

تحریر: الدكتور محمد عجاج الخطيب  
ترجمہ: جناب محمد سعود عبده  
قسط (۱۴)

## اسما و صفات باری تعالیٰ اسما اللہ الحسنیٰ کے معانی

۱۹۔ الرِّزَاق — وہ مدوح جو خالقِ ارزاق ہے، تمام مخلوق کو رزق عطا فرماتا اور پھر ان تک یہ رزق پہنچاتا بھی ہے۔ رزق و قسم کے ہیں، ظاہری اور باطنی! — ظاہری رزق وہ ہیں جن کا تعلق اجسام و ابدان کو توانائی دینے سے ہے۔ اور باطنی وہ کہ جو قلوب و نفوس کی غذا ہیں، مثلاً معارف و علوم وغیرہ۔ (تحفة الاحوذی ج ۹ ص ۴۸۴)

ارشاد باری تعالیٰ ہے:

”إِنَّ اللَّهَ هُوَ الرَّزَّاقُ ذُو الْقُوَّةِ الْمَتِينُ“ (الذَّارِيَّت: ۵۸)

”اللہ تعالیٰ ہی رزق پہنچانے والا، زبردست قوت والا ہے“

قاضی ابو عبد اللہ الحلیمی کہتے ہیں، اللہ تعالیٰ ہی رزاق ہے جو مسلسل رزق دیتا ہے، نیز انتہائی وسیع پیمانے پر اور بکثرت عطا فرماتا ہے۔

خطابی فرماتے ہیں: رزاق وہ مدوح ہے جو رزق کا کفیل ہے، ہر نفس کو اس کی غذائی

نعمتوں سے نواز کر قوتیں عطا فرماتا ہے، اور پھر اس کی بقا کا محافظ بھی ہے!

غرض جو چیز بھی انسان کے قوتے جسمانی کی بقا اور فکری توانائی کے لیے ملتی ہے، اس کا

عطا کنندہ، حقیقی صاحبِ قوت، اللہ تعالیٰ ہی ہے۔ اللہ رب العزت فرماتے ہیں:

”وَالنَّخْلُ لِيُقْتَلْ لَهَا نَلْعٌ تُضِيءُ رِزْقًا لِلْعِبَادِ — الْآيَةُ (رَق: ۱۰-۱۱)

”اور لمبی لمجھریں جن کا گابھانہ تہہ ہوتا ہے۔ یہ (سب کچھ) بندوں کی روزی کے

لیے (ہے)!“

نیز فرمایا :

”وَفِي السَّمَاءِ رِزْقُكُمْ وَمَا تُوعَدُونَ“ (الذَّارِيَاتُ: ۲۲)

”اور تمہارا رزق، اور جس چیز کا تم سے وعدہ کیا جاتا ہے، آسمانوں میں ہے!“  
یہ بات یاد رکھنے کی ہے کہ ہر وہ چیز جس کے کھانے کی بندوں کو اجازت ہے، وہ حکماً حلال ہے۔ اور جو چیز ممنوع ہے، وہ حکماً حرام ہے۔ اگرچہ ان سب پر رزق کا اطلاق ہوگا اور ان سب کا خالق اللہ تعالیٰ ہی ہے۔ (الاسماء والصفات ص ۶۶)

پس ”الرزاق“ وہ مدد و ذات ہے، جس کی عطا کردہ غذا کے بغیر اجسام کا قیام بقا ناممکن ہو۔ غذا میں یہ تاثیر ہو کہ وہ ضروری حد تک توانا تھی ہم پہنچائے، اور جب رزق میں نال رزق و غذا سے اس اثر کو چھین لے تو زندگی بھی مفقود ہو جائے۔ (ایضاً)  
حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ بیان فرماتے ہیں، رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا ارشاد گرامی ہے :

”مَا أَحَدٌ أَصْبَرَ عَلَىٰ أَذَىٰ سَعَةٍ مِنَ اللَّهِ يَا عَدُوَّ لَهُ الْوَلَدُ ثُمَّ يَعْافِيهِمْ“

ویدر ترجمہ : (بخاری ج ۹ ص ۲۰۶)

”اللہ تعالیٰ سے بڑھ کر اذیت پر صبر کرنے والا اور کوئی نہیں — وہ یہ سننے کے باوجود کہ لوگ اس کے لیے اولاد مقرر کرتے ہیں، انھیں عافیت بھی دیتا ہے، اور رزق بھی عطا فرماتا ہے!“

انسان کے دل میں جب یہ یقین بخیرتہ ہو جائے کہ اس کا رزق اللہ تعالیٰ کے ہاتھ میں ہے، تو اللہ تعالیٰ اپنے ان صاحب ایمان بندوں کے اس یقین کو ضائع نہیں کرتے۔ ارشاد ہوتا ہے :

”وَاللَّهُ يَوْمَئِذٍ مُّسْتَعِينٌ“

”اللہ تعالیٰ جسے چاہے، بلا حساب رزق عطا فرماتا ہے!“

دوسری جگہ انہی شان ربوبیت کا اظہار یوں فرمایا :

”وَكَايِنَ مَنْ دَاوَابٌّ لَّا تَحْسِبُ رِزْقَهَا اللَّهُ يَرْزُقُهَا وَإِيَّاكُمْ“

وَهُوَ اللَّهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ“ (العنكبوت: ۶۰)

”اور کتنے ہی جاندار تو ہیں، جو اپنا رزق اٹھانے نہیں پھرتے، پھر اللہ تعالیٰ ہی

انہیں رزق عطا فرماتا ہے اور تم کو بھی۔ اور وہ سننے والا جاننے والا ہے!“  
 انسان کو چاہیے کہ اللہ رب العزت کے نازل کردہ احکام پر ایمان لائے اور اس  
 ذاتِ باری تعالیٰ پر کما حقہ توکل کرے۔ ایسا توکل، جس کی تعریف رسول اللہ صلی اللہ  
 تعالیٰ علیہ وسلم نے یوں بیان فرمائی کہ:

”ولو اتعصمتوا لله وتوكلوا على الله حق توكله لم ير لكم المأثم من  
 الظمير، تغدا واخصاصا وتروح بطنانا“ (ترمذی، ابن ماجہ  
 قبسات من ہدای النبوة ص ۶۴)

”اگر تم اللہ تعالیٰ پر ایسا توکل کرو، جیسا کہ اس پر توکل کرنے کا حق ہے، تو وہ  
 تمہیں بھی ایسے ہی رزق عطا فرمائے، جیسے پرندوں کو رزق عطا فرماتا ہے۔  
 وہ صبح کو (اپنے گھونسلوں سے) بھوکے نکلے ہیں اور شام کو پیٹ بھر کر  
 واپس آتے ہیں۔“

اگر بندے کو ایسی ہی ایمان کی گہرائی اور یکتائی حاصل ہو جائے اور پھر اس پر اپنے  
 طرز عمل کو استوار کرے تو قہر و خوف، تسلط و حسد سے چھٹکارا پالے، اور ایسے ہنرم کے  
 امراض اجتماعیہ سے محفوظ ہو جائے جو ایمان کو کمزور اور مفقود کر دیتے ہیں۔ یہ رزق نہ  
 ملنے کا خوف ہی تو لوگوں کی گردنوں کو اغیار کے در پر ذلیل و رسوا کرنے پر مجبور کرتا  
 ہے، اور ایمان کی اس کمزوری کی بناء پر انسان دوسروں کے جائز و ناجائز دباؤ کو خود  
 دعوت دیتا پھرتا ہے۔ حالانکہ رزق کے خزانوں کی چابیاں اللہ رب العزت کے ہاتھ میں  
 ہیں، اور انسان کو یہ لائق ہی نہیں کہ وہ اپنے سر کو غیر اللہ کے در پر جھکائے اور حصولِ رزق  
 کی خاطر غیروں کی گدائی کرے۔

ہم اللہ رب العزت سے دعا کرتے ہیں کہ اپنے علاوہ وہ ہمیں ہر سی سے مستغنی کر  
 دے، حلال و حرام کی تمیز عطا فرمائے اور اپنے پاس سے ہمیں ایسا رزق عطا فرمائے جو حلال  
 بھی ہو، پاکیزہ بھی اور بابرکت بھی۔ آمین!

(جاری ہے)